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FKZ . Fischereiverband Kanton Ziirich

Thr Partner fiir die Erhaltung und Férderung
der Fischerei und des Lebensraumes Gewisser.
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Zürich, 13. Februar 2012



Geht an alle Vorstandsmitglieder

Protokoll der ordentlichen Vorstandssitzung Nr.1 2012 
Datum

:
13. Februar
Ort


:
Grüzenstrasse 19, 8600 Dübendorf
Zeit


:
ab 18.30 Essen anschl. Sitzung. (ca. 19.15)
Abwesend: Andi Knutti, Sämi Casa
Traktanden

:
1.
Begrüssung
            André begrüsst alle und bedankt sich für die Bewirtung und die feine Lasagne bei René.

1.0 Genehmigung Protokoll der Vorstandsitzung  Nr. 4
Das Protokoll ist genehmigt. Die DV Broschüre wird in s/w gedruckt und nicht in Farbe. Der Druckauftrag wird an Marcel Gartmann vergeben, es ist günstiger als beim bisherigen.
Die Fischtafel wird nicht in Greifensee, sondern wurde bereits an der Sihl montiert. Gemäss André befindet sich noch eine Tafel im Lager, wer und wann diese in Greifensse montiert wird, ist noch offen.
1.1 
Infos vom Treffen mit AWEL (Urs)
Revitalisierung: 400km will das AWEL in den nächsten Jahren in Angriff nehmen, das heisst pro Jahr 5 km. 
Die Idee ist eine Begleitkommission zu bilden, damit die Revitalisierungen und Renaturierungen von uns verfolgt werden und ev. Einfluss darin genommen werden kann.
Es werden 4 Sitzungen pro Jahr durchgeführt. Von einigen Bauern kommen Einwände, sie sind nicht kooperativ. 
Wasserkraftausbau: 6 Projekte sind geplant, 4 davon an der Sihl. 
AWEL wünscht, an der DV eingeladen zu werden.
Sunk und Schwall: wir streben eine sanfte Regulierung an.
Wärmenutzung aus ZH-See: das AWEL sträubt sich dagegen, eine Karte zur Verfügung zu stellen. Es beinhaltet ein Risiko, wegen Verschmutzung der Ansaugleitungen für die Trinkwasserentnahme. Dem AWEL ist nicht bewusst, dass die Berufsfischer so tief fischen, dass sich die Netze in den „Unterwasserverbauungen“ verfangen können. Die Berufsfischer sollen Gebiete in denen tief gefischt wird, bekanntgeben, um so ein Einbau der Anlagen ohne Störung der Fischer zu gewährleisten. Ausserdem wird eine weitere Gasleitung in den ZH-See gebaut. Kurt Weidmann hat einen Antrag auf Entschädigung wegen der Einbusse gemacht. Unangenehm ist, dass AWEL und F&J keine offenen Ohren für die Problematik hat. Der Widerstand ist gross. Wichtig ist, dass wir vom FKZ in den Gremien und Kommissionen dabei sind.
1.2 
Infos vom Vortragsabend FKZ 2012 26. Januar 
Es ist zu überlegen, dass wir zukünftig Platz für  200 Personen haben. Im nächsten Jahr werden wir die Renaturierung am Linthkanal besichtigen (Samstagmorgen). Peter ist darüber enttäuscht, dass Ruedi Frischknecht keine Werbung für den Vortrag gemacht hat. Die Infos der Präsidenten an die Mitglieder sind allgemein zu mikrig. 

1.3
Infos aus der Fischereikommission (André) 

Es wird verlangt, dass der Verband und die Berufsfischer mehr Präsenz in den Medien erreichen. Wir müssen uns für die Medienpräsenz mehr engagieren.

1.4 
Öffentlichkeitsarbeit (Alle)
- Wir müssen mit der F&J besser zusammenarbeiten, es findet kein Austausch statt. Die Informationen sollten von der F&J an uns kommen und wir verteilen diese an die Präsidenten.  Eine Sitzung mit F&J und Regierungsrat wird auf den Herbst geplant. 
- Jedes Mitglied erhält einen MG-Ausweis, z.B. für Vergünstigungen bei ZH-Versicherung oder andere Goodies (Veranstaltungen von FIBER, Ausstellungen). Wir werden das Thema zu einem späteren Zeitpunkt aufnehmen.
- Zusammenarbeit mit Parlamentarier: die Traktanden der Sessionen sind auf der HP vom Kantonsrat. Wir müssten unseren Input zu den die Fischerei betreffenden Themen abgeben.

1.5 
Ablauf DV, Vorträge, Gäste, Broschüre, Jahresbericht (Alle)
Die fehlenden Jahresberichte werden asap nachgereicht. Ein Ansichtsexemplar der DV Doku wurde gezeigt. Reto möchte, dass die Traktanden Jahresrechnung und Budget direkt nacheinander aufgeführt werden. 
Sutter vom AWEL, Kägi, F&J, Jäger, Gerber vom ALN, Petri Heil, WWF, SFV.
FIBER (J.M. Fierz) hat angeboten, einen kleinen Vortrag an der DV zu machen über Revitalisierung (15Min).

1.6 
Genehmigung Jahresrechnung 2011 und Budget 2012 (Alle) 

Gewinn: ca. 500.--, Rückstellungen Fischtafelerneuerung und Öffentlichkeitsarbeit wurden getätigt. Reto hat die Konti gestrafft und zum Teil zusammengelegt, was die Buchhaltung übersichtlicher macht. Das Budget wird, wie von Reto vorgeschlagen, angenommen. 
Betriebshaftpflicht: Henry klärt ab, ob die Versicherung des SFV auch die Veranstaltungen des FKZ abdeckt.

1.7 
Neue Form der Fachgruppensitzungen Flüsse (Peter, Heinz)
Peter ist enttäuscht über die fehlende Teilnahme der Vereinspräsidenten an den Fachsitzungen. Es bildet sich ein Desinteresse an diesen Sitzungen aus. Der Bedarf ist nicht vorhanden. Es ist zu überlegen, was mit diesen Sitzungen geschieht. Eine Idee wäre die Zusammenlegung der beiden Fachgruppen Flüsse Süd und Nord. Peter würde sich als Mittler zwischen FKZ und F&J zur Verfügung stellen. Dies würde auch den Informationsfluss begünstigen. 
Wir entscheiden, die Fachgruppen so zu belassen, wie es ist.  Eine gemeinsame Sitzung mit beiden Fachgruppen wird aufgegleist und auf einen Samstag gelegt. Es wird ein Rahmenprogramm organisiert. Der Termin wird noch festgelegt.

1.8 
Verschiedenes 

a) Runder Tisch Biber 
Es wurde eine Anfrage von FJV für einen runden Tisch Biber im Kanton Zürich gemacht. André hat bei Flüsse Süd- und Nord- Obmänner sowie bei Markus Albert FVA eine Anfrage für eine Stellungnahme gemacht. Gemäss Heinz Flüsse Süd kein akutes Problem, aber beobachten wie sich die Situation entwickelt. Antwort von Peter und Markus pendent. Termin für Statement: Ende Februar. Termin runder Tisch: 04. April. 
b) FJS 2012 
Eine Präsidentenkonferenz findet am 18. Februar an der Ausstellung in Bern statt
c) KW Eglisau 
André hat mit Thomas Winzeler eine Beschwerde gemacht. TW wird die Kosten ev. abwälzen, was aber kein grosser Betrag sein wird.

d) KW Rheinau 
Restwasser Rheinau: André gibt zusammen mit Sämi eine Stellungnahme ab. 

e) Kormoranzählung Greifensee 
Die wichtigsten Monate sind der März und April für die Zählung. Im Mai wird wieder eine Sitzung stattfinden, dann sind die Zahlen auch vorhanden. 
Im Kanton SZ ist der Abschuss auf dem See erlaubt, die Kormorane welche auf den Netzen sitzen können geschossen werden. Im Kanton Zürich ist dies nicht erlaubt.
 

f) Adressenverwaltung SFV 
Der Vorstand FKZ wird sich eintragen, dann können wir auch auf diese Daten zugreifen. 

g) Gedanken von René und Feedbacks 
wird später besprochen, da nicht alle auf dem neusten Informationsstand sind. 

h) Ferienspass 2012 
Welche Vereine hätten Möglichkeit und die Motivation am Ferienspass mitzumachen? Hard, FFZ-Sihl, Sportfischerverein Zürich Zollikon, André fragt wieder Sportfischerverein Zürich an, Henry fragt Fischerverein Männedorf-Stäfa-Uetikon an, weitere Vereine werden noch evaluirt.
Bis Ende März müssen alle Einträge bei pro Juventute gemacht werden. Also wer auch noch potenzielle Vereine oder Pachtgesellschaften motivieren kann, soll diese bis Mitte März an André melden.

i) Und was auch noch Wichtig ist……. 
- Jugendgruppe: 27. Oktober Trüschenfischen ist gebucht, 28. April Felchenfischen Zürichsee wird noch aufgegleist. Marcel fragt, ob eine neue Jungfischerbroschüre erstellt wird? Marcel wird auf Ph. Sicher zugehen und die SaNa-Unterlagen bzw. Ausbildungs-CD anfordern, welche er auch für die Jungfischerausbildung benutzen kann.

- Henry: Wäre es möglich, Mitglieder in den FKZ aufzunehmen, welche nicht in Vereinen sind. Es müsste eine separate Gruppe gebildet werden, die einen Vertreter hat. Die Statuten müssten dahingehend angepasst werden. Im Weiteren würden wir die Vereine untergraben und umgehen. Eine andere Möglichkeit wäre ein Gönner. Das Thema wird nochmals traktandiert auf die nächste Sitzung.

- Heinz: ev. würde EWZ etwas an die neuen Fischtafeln sponsoren. Er klärt das noch ab. 

2. 
Fachgruppen Rundfrage 

ZH-See: war bei SePo. Verzeigt wurden hauptsächlich gehälterte Fische, die nicht mehr zwäg waren. Schwarzfischer, Frefler etc. werden geahndet und es wird dahingehend mehr Kontrolle stattfinden. Bootseinbrüche haben sich gemehrt.
Peter: an nächster Sitzung besprechen, wie sich der Vorstand zukünftig konstituiert. Sowie die veränderten Verpachtungskriterien.

3. 
Nächste Sitzung: 
23. April 2012
Verpflegung noch offen
Nächste Termine:

23. April 2012

Vorstandssitzung (Verpflegung noch offen, Traktanden: Gönner FKZ,          Öffentlichkeitsarbeit, Fischtafelerneuerung)
12. Mai 2012

Vorstandsanlass Zanderfischen Sihlsee mit Grillplausch (Henry)
09. Juli 2012

Vorstandssitzung bei Küde
24. September 2012
Vorstandssitzung 
24. Oktober 2012
Präsidentenkonferenz
26. November 2012 
Vorstandssitzung
Dübendorf, 13. Februar 2012

Rebecca Anderegg

Sekretär FKZ


