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FKZ - Fischereiverband Kanton Ziirich

Ihr Partner fiir die Erhaltung und Forderung
der Fischerei und des Lebensraumes Gewasser.




Fachgruppe Zürichsee , Obmann Henry Loher

Protokoll 1/07 vom 27.09.2007

Fischerhüsli Männedorf

Teilnehmer (siehe Anhang)
1. Begrüssung
Ruedi Frischknecht begrüsst die Teilnehmer im Namen des FV Männedorf-Stäfa-Uetikon, welcher die Infrastruktur für den heutigen Abend zur Verfügung gestellt hat und den Apéro offeriert.
Henry Loher begrüsst die Anwesenden und entschuldigt Thomas Gross und Ernst Good. 
Der Fachgruppenobmann stellt sich selber vor und berichtet über seine fischereilichen Fachkenntnisse. Anschliessend wird jeder kurz vorgestellt. 
Ziel der Sitzung ist es, sich untereinander besser kennen zu lernen und wissen, wer ist wer. Alle Fischer sind auf einander angewiesen, Vereine und Händler müssen zusammenspielen. Die Zusammenarbeit muss vertieft werden. Es ist erstrebenswert, dass alle den gleichen Wissensstand haben, sind dies nun Fischer oder Händler. 
2. Traktandenliste

Die Traktandenliste wurde fristgerecht verschickt. Es sind keine weiteren Anträge eingegeben worden.

3. Orientierung über die Ausführungsbestimmungen (siehe Anhang) über die Fischerei im Zürichsee und Obersee, welche am 01.01.2008 in Kraft treten werden.

Die Bestimmungen werden allen Anwesenden ausgehändigt und Punkt für Punkt durchdiskutiert. Es gibt in Zukunft nur noch eine Bestimmung für das Konglomeratsgewässer Zürichsee/Obersee.  Es kann davon ausgegangen werden, dass was nicht erwähnt ist, auch nicht verboten ist. 

· Freiangelrecht: es ist in Diskussion, Schlüchli wieder zu bewilligen.

· Hakengrösse 8: wurde in Frage gestellt, da nicht alle Produzenten die Grössen einheitlich definieren. International ist die Handhabung der Hakengrösse im Umbruch.

· Fanggeräte: Hegene vom Ufer aus gestattet, mit Schlüchli, darf ausgeworfen werden. Wobbler mit 3 Drillingshaken (ohne Widerhaken) ist gestattet. 

· Fangzeiten: die Fangzeiten wurden verlängert. Anträge für die Nachtfischerei können via FKZ bei der Fischerei und Jagdverwaltung eingegeben werden.

· Abstand zu Berufsfischer: 50m, dies aus Rücksicht, da sich Berufsfischer immer wieder an abgerissenen Löffeln und Haken verletzen, im Weiteren werden Netze beschädigt. 

Fragen: Toni Hauser – Sind Ruten für die Schleppfischerei erlaubt? Ja, da diese nicht aufgeführt sind.

4. Fischeinsatz
Am 22.09.2007 wurden durch den FV Männedorf-Stäfa-Uetikon 15'000 Forellen (10-12 cm) sowie eine hohe Anzahl von Saiblingen (8-10cm) im Zürichsee eingesetzt. Der Verein kümmert sich unter Aufsicht der Fischzuchtanstalt Männedorf um die Aufzucht und wird dies in den nächsten Jahren im Frondienst weiterführen. Ab 2009 sollten untermässige Forellen aus diesem Einsatz gefangen werden.

5. Diverses
Angaben zu den Patentpreisen sind noch nicht offiziell, diese werden noch publiziert. Im Moment hat F&J noch Probleme mit der EDV, sodass es Verzögerungen und Veränderungen geben kann.
Patentpreise: 

Zürichsee 

230.—

Zürichsee plus

  70.—

Gastkarte

  50.—

3 Seen


  70.—

Tageskarte

  25.—

Die F&J unterstützt die Aktivitäten der Vereine und begrüsst eine Zusammenarbeit und reges Interesse. Res Hertig erhält oft direkt Anfragen von einzelnen Fischern. Dies nimmt sehr viel wertvolle Zeit in Anspruch, deshalb bittet er uns, Anfragen über die Fachgruppenobmänner des FKZ einzubringen. So können Informationen schnellstmöglich allen weitergegeben werden.
Infos sind Hol- und Bringschulden. Jeder ist aufgefordert Informationen und Inputs an die Fachgruppenobmänner weiterzugeben und sich selber über die verschiedenen Kanäle zu informieren. Die Präsidenten sind angehalten alle Informationen aus der Fachgruppensitzung an alle Mitglieder zu übermitteln.
Zürichsee Fischen: Seit 30 Jahren wird dieser Event von Toni Hauser organisiert. Das diesjährige Fischen hat bereits stattgefunden, das Absenden ist am Freitag. Er möchte sich von dieser Tätigkeit distanzieren und wir suchen einen neuen Organisator. H.L. verdankt die langjährige Arbeit im Namen des FKZ.

6. Fragen/Anmerkungen
Hans-Ruedi Theiler merkt an, dass Wasserski, Weakeboard und andere Extremtätigkeiten auf dem Zürichsee eingeschränkt werden sollten. Dadurch entstehen hohe Wellen und sie stören die Fischerei. Wenigstens eine zeitliche Einschränkung wäre wünschenswert. 
Die Zusammenarbeit zwischen den Fachgruppen ZH, SG und SZ sollte verbessert werden, jetzt da die Bestimmungen im Zürichsee/Obersee vereinheitlicht werden, steht dem nichts mehr im Wege. Henry Loher wird abklären ob eine jährliche Sitzung mit den Fachgruppen einberufen werden kann.

Werner Illi fragt wo die Bestimmungen publiziert werden. Auf der Homepage des FKZ, der Vereine, F&J, Petri Heil und weitere.

Protokollschreiber: Rebecca Huber, Kassier FKZ
Anhänge

To Do

	Was
	Wer
	Wann

	Bestimmungen elektronisch an Rebecca Huber
	Henry Loher
	Asap

	Bestimmungen auf FKZ-Homepage
	Rebecca Huber
	Asap

	Organisator Zürichsee Fischen suchen
	Henry Loher
	Asap
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	Urs Meier
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	Toni Hauser
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